

# 白酒消费税正式调整,市场喊涨声一片—— 部分白酒一涨几十元 囤货?又怕不靠谱

8月1日,白酒消费税正式调整,而市民担心白酒因消费税的调整而涨价,也已成了现实。记者昨天走访南京市场了解到,茅台、五粮液等高档白酒率先涨价,而且一涨就是几十元,其他如国窖1573、沱牌曲酒等品牌白酒也在涨价之列,其他没有涨价的品牌也是喊涨声一片。在这种情况下,市场上出现了囤酒的现象。



白酒消费税新规 8月1日起正式执行 新华社发

## 商场里飞天茅台一瓶飞涨90元

茅台、五粮液是高档白酒的代表,也是这次涨价的“领头羊”。在新街口一家大型商场的烟酒柜台,销售人员指着一款52度500毫升装的五粮液告诉记者,就在前几天还是每瓶598元,而昨天的标价是648元,一下涨了50元!“其他的暂时还没涨,不过听说也要涨。”一瓶53度500毫升的飞天茅台酒标价788元,关注酒的市民就发现,比前段时间的698元飞涨了90元之多!在另一商场,52度的国窖1573从598元涨到了638元。沱牌曲酒也正式宣布,8月1日起,该公司的高端产品“陶醉”“舍得”系列酒的对外售价在原价基础上上调6.5%~10%左右。

与商场高档白酒价格的涨价相比,超市的价格目前还比较稳定。在新街口沃尔玛超市,销售人员告诉记者,近期没有接到调价的通知,白酒的价格也没什么变动。记者也看到,52度500毫升的五粮液因酒瓶的不同有598元、579元、656元不等,并没有涨价;53度飞天茅台酒还是698元一瓶。

为什么率先涨价的都是高档白酒?这是因为8月1日起,白酒消费税正式调整,实行最低计税价格,按照该办法,受影响最大的是高档白酒。据悉,目前中国对白酒行业征收的消费税包括20%的“从价税”和0.5元/斤的“从量税”,这次调整的是“从价税”,税率不变,对计税价格进行调整。

根据调整后的办法,消费税计税价格高于销售单位对外销售价格70%(含70%)以上的,暂不核定消费税最低计税价格;对那些计税价格低于销售单位对外售价70%的,最低计税价格由税务机关根据生产规模、白酒品牌、利润水平等情况在销售单位对外销售价格50%至70%范围内自行核定。而对其中生产规模较大,利润水平较高的企业生产的需要核定消费税最低计税价格的白酒,税务机关核价幅度原则上应选择对外销售价格60%至70%范围内。

## 算账:涨的价比调的税多得多

据业内人士透露,长期以来,白酒消费税执行过程中一直存在着“转移定价”的巨大漏洞,相当一部分酒企将白酒低价出售给自己设立的销售

公司,然后再高价出售给经销商,以此达到避税的目的。调整白酒消费税就是为了堵住这一漏洞。高端白酒的出厂价和销售价之间的差价有时甚至达一倍以上,这已是业内公开的秘密。以53度飞天茅台酒为例,目前“出厂价”约为220元,而“销售公司”对外售价高达439元。按照原来的税收政策,其消费税额为220元×20%=44元;消费税调整后,将以最低计税价格来计算,若税务机关核定其最低计税价格是销售公司对外售价的60%,即263.4元,消费税是263.4元×20%=52.7元。消费税上涨了约9元,但零售价却一下上涨了90元之多,令人咋舌!

按照这种方法计算,消费税调整后,部分高档白酒每瓶上交的税收将多出十元左右,但是白酒零售价格却是一调就是几十元,远远高出了上调的税收。因此有不少专家认为,此轮涨价,不仅仅是厂家把税收调整成本转移到消费者身上,把损失的利润补回来,还将以此为契机,为厂家赢得更多的利润。而一些厂家就以消费税的调整为借口,正好给提价提供了一个理由,最终吃亏的还是消费者。

## 目录

### 怕涨价囤点酒?

虽然目前涨价的还只是个别品牌中的个别品种,但对于整个白酒市场,无论是经销商还是普通市民,都是一致看涨。“说涨就涨了!你要有需要的话,劝你还是现在买吧。”昨天在一家大超市,一名白酒销售人员如此告诉记者。而记者从江苏苏糖烟酒有限公司虹桥店也了解到,目前该店的烟酒价格都暂时没有变动,但销售人员很坚定地表示:“肯定会涨!”并且告诉记者,马上就要到“金九银十”的结婚旺季,要办酒席的新人或近期需要用酒的市民,已经开始大量地囤货了,“茅台一箱12瓶,都是整箱整箱地买。”该店的生意近期也非常火。不过,观望的市民也很多,他们认为政府不会听任白酒疯涨的,囤货的想法有点不靠谱。

记者了解到,由于国家对于烟酒的价格是放开的,由市场来定价,所以物价部门并不能限制烟酒价格的变动。价格主要还是靠市场来调节,比如涨得过高,市民可以选择别的品牌或别的品种,一旦销售量减少,企业的利润也减少了,就会考虑调节价格。

也有专家提出另一个问题,调整白酒消费税的初衷是为了增加税收,而高档白酒的销售,很大一部分是来自于公款消费,如果调税造成了白酒价格上涨,那增加的税收还是用来支出财政增长的部分,也就失去了调整白酒消费税的意义,到头来还是白忙一场。所以建议在调整白酒消费税的同时,还必须要有相应的限价措施,否则,只能是“羊毛出在羊身上”。快报记者 陈英

今年夏天真有意思,眼下疑似倒黄梅的天气恰恰是在日全食后出现的,让人不得不怀疑,日全食后太阳果然“受伤”了,要不怎么难得见上一面?而据省气象台预报,本周南京仍然没有高温天气,将平稳进入立秋。8月7日,也就是本周五,南京将进入二十四节气的“立秋”。

## 天气老是不好 日全食后太阳“疗伤”?

### 天气:日全食后连绵阴雨

不仅仅是南京,在武汉、杭州、宁波、苏州甚至上海等地,都在日全食后,出现了持续的阴雨天气。南京的天气很有代表性,连续两个50年罕见的热夜后,气温陡然下降,日全食前一天的深夜,南京已经下起了大雨,到了日全食发生的当天,高淳、苏州也下了雨,之后,阴雨多云的天气绵延至今,南京甚至出现了10年以来7月最冷的一天。整个苏南7月下旬的雨量是1961年以来最多的。上海也十分明显,就在近半个月前,上海还被热浪笼罩,出现40℃的极端高温。日全食出现,天气随之发生转折:先是7月22日当天,上海气

温从前一天的38.3℃跌至28.9℃;随后正逢7月23日“大暑”,当天最高气温仅30.1℃,成为近10年来最冷的一个“大暑”节气。浙江省气象台表示,7月22日以来的连阴雨天气在夏天是比较罕见的,到7月31日8时,全省累计平均雨量105毫米,比常年同期偏多157%。

令人不得不联想的是,持续的阴雨天带恰巧就是长江中下游地区,这也是日全食观赏的主要区域,甚至连江西的部分地区都出现了持续雨水。众所周知,夏天一般多是局部性雷阵雨,如此大范围、长时间的阴雨天气,在历史上是很少见的。

### 网友:太阳真的受伤了吗?

在网络上,已有不少人对这个现象感兴趣了。有人发帖说:“日全食前,副热带高压势力稳定控制中国内陆,海面上热带系统活跃,不断有热带气旋生成影响华南,造成高温多而且强。日全食后,副高退到远洋,高温消失,7月29日,日全食的滞后结束,副高加强西伸,南方如福建等地区重新出现高温。”不过,也有网友对这个说法嗤之以鼻,认为是生拉硬扯,把两个纯属巧合的事情,说成是必然联系。并认为两者调整白酒消费税的意义,到头来还是白忙一场。所以建议在调整白酒消费税的同时,还必须要有相应的限价措施,否则,只能是“羊毛出在羊身上”。快报记者 陈英

地区。有网友戏言说:“日全食后,太阳受伤了。”江苏省气象台首席预报员尹东屏告诉记者,日全食是天文现象,持续阴雨是天气现象,最多算是一种气候现象。两者没有本质上的联系。只是今年这个持续阴雨时间有点长,引起了人们的关注度。宁波的气象专家也认为,日全食是天文现象,而气温高低和降雨是受天气系统影响和决定的,就好比日全食这个大圈在上面,而天气系统这个小圈按自己规律在下面运行,这是两种不同的概念。

省气象台专家告诉记者,如果说日全食影响天气,那么只有一种可能,就是在日全食出现的当天,“白夜”现象造成的温度短时小幅度地下降。

### 专家:巧合,只是巧合

中国科学院南京紫金山天文台王思潮研究员告诉记者,他也听说了最近天气比较反常,主要就是持续的阴雨天气,有的地区还是暴雨,目前的科学原理认为,日全食和此次持续的阴雨天气没有必然联系,即使是日全食发生的当天,气温的下降也是有限的。目前的情况只是巧合。他告诉记者,当然,日全食对地球的影响还在探索中。

省气象台首席预报员尹东屏说,日全食撞上持续阴雨是巧合。目前持续的阴雨天气,波及的范围确实比较大,而庞大的雨带则由于北方冷空气频繁南下和高空低槽系统而生,因此不仅有降雨,而且气温比较低,人们感觉天气凉爽。也有气象专

家认为,三伏天凉快与台风有关。今年已出现的6个台风普遍都很“弱势”:登陆比例高、强度弱、灾害小。台风如果不强,一般很难将制造高温的元凶——副热带高压,“顶”到长江中下游。

专家们表示,日食不会导致大范围大气环流异常,倒是现在中东太平洋形成的“厄尔尼诺”现象更值得关注。资料显示,在75%的厄尔尼诺年内,我国夏季雨带位置常在江淮流域。受厄尔尼诺影响,我国长江以南的降雨带会比常年偏多;而次年南方则易出现洪涝。近百年来发生在我国的严重洪水,如1931年、1954年和1998年,都发生在厄尔尼诺年的次年。快报记者 刘峻

## 江苏医改 鼓励居民参加医保 未发生费用人员可奖励

“居民医保”缴一年费用只能享受一年待遇,参保10年和参保一年待遇没有区别。记者昨从江苏医保“千千万”跨省行采访活动中了解到,今后江苏医保的发展思路是,要让缴费年限与待遇挂钩,以鼓励城镇居民连续参保。这意味着,将来“居民医保”参保人缴费年限越长,享受的最高支付限额、报销比例等都可相应提高。

### 未发生费用人员可奖励

记者了解到,为了提高参保人员连续参保的积极性,不少地方已开始酝酿激励政策,其中南京市居民医保想出妙招:只要连续参保,医保基金累计最高支付限额就会每年增加1万元,最高可增加到15万元;中断缴费的,再次参保从第一年重新计算。如果宝宝从零岁开始参保的话,那么到7岁时,其最高支付限额就可以从原先规定的8万元上升到15

万元。宿迁市医保部门更是“积极”,“对连续参保的居民,从第二个缴费年度起,在报销封顶线10万元的基础上增加5000元,连续缴费10年以上的,取消报销封顶线。对参保居民连续两年未发生医药费用的,还有奖励措施,可免费参加一次健康体检。”宿迁市劳动和社会保障局局长苏耀西在接受采访中介介绍说。

省医保部门有关专家告诉记者,现有的政策是连续缴费10年与缴费1年的,享受的保障待遇一样,这就使有些人觉得目前身体尚好,参加医保的事可以“等一等”。

根据江苏新医改方案要求,江苏将建立医保缴费年限与享受待遇挂钩的机制,今后缴费10年的,比缴费1年报销的最高额度要多。同时各地还可积极探索对连续参保,没有发生医疗费用的参保人员,给予适当奖励或降低个人负担标准的优惠政策。

### “等待期”也能报销

按照政策,医保断保人员在补齐参保费用后,有3个月的“等待期”,也就是说要等3个月后才发生的医疗费用才能报销。为减轻患者的看病负担和鼓励参保,连云港市今年出台规定,参加职工基本医疗保险但因特殊原因中断缴费6个月内的人员,在补齐中断期间的医保费用后,次月起三个月内看病费用可按照普通住院待遇的30%支付,三个月后按原政策规定报销。该政策出台后,已吸引了5000多位断保人员主动续保。

省医保中心办公室主任张蔚表示,在江苏,因为各种原因中断保险的参保人员有几十万。根据江苏新医改方案要求,今年将加快做好非公有制经济从业人员的参保工作,增强制度的可选择性,做好中断缴费人员的续保工作。

### 降低负担遏止大处方

凡没必要做的检查项目就不做,淮安医保部门的“病种分值结算”引起了关注。据淮安市社保基金管理中心主任钱军介绍,就是根据不同的施治要求和费用的历史平均水平,给各个病种确定不同的分值。大病重病“分值”高,小病轻病“分值”低,不同等级医院,分值乘以不同的系数,医院每月以累计总分值与医保中心结账。由于总额是一定的,同一病种医疗费用低的医院得到的费用补偿就相对的多。如果医生盲目施治,开大处方的话,就会使实际消耗超出按“分值”结算的医保付费,给医院带来亏损。实施后,仅第一个季度就使人均医疗费用下降1800元。

省医保部门专家表示,这种结算方式与疾病诊断、治疗相关联,代表着医保支付方式的一种发展方向,处理了“费用控制难,支出压力只增不减”的矛盾。快报记者 项凤华

### 南京三日天气

今天:多云到阴局部有雨,23℃左右至28~29℃;  
明天:全市多云到阴,23℃左右至28~29℃;  
后天:全市多云转阴有阵雨或雷雨,23℃至28~29℃。